

# 合胞病毒究竟是啥?如何预防?

11月23日,“合胞病毒”登上了热搜第一。北京市疾控中心副主任流行病学首席专家王全意介绍,从儿童医院和儿研所门诊就诊情况来看,目前肺炎支原体的流行强度已下降至儿童呼吸道感染第四位,排名前三位的为流感、腺病毒、呼吸道合胞病毒。另外,从呼吸道病原学监测结果来看,当前北京市全人群呼吸道感染病例数居前三的依次为流感、鼻病毒、呼吸道合胞病毒。

## 什么是呼吸道合胞病毒?

北京儿童医院顺义妇儿医院疾控科副主任医师唐智超介绍,呼吸道合胞病毒是世界范围内引起5岁以下儿童急性下呼吸道感染最重要的病毒病原。呼吸道合胞病毒感染是造成婴幼儿病毒性呼吸道感染住院的首要因素,严重危害儿童健康,尤其对早产儿、患有先天性心脏病或原发性免疫缺陷的婴幼儿造成的疾病更重。

## 感染后有什么症状?

北京儿童医院顺义妇儿医院儿科副主任孙雪梅介绍,呼吸道合胞病毒感染不能产生永久性免疫,感染后临床表现差异很大,可以表现为症状轻微的上呼吸道感染或中耳炎,也可以表现为严重的下呼吸道感染,与患儿的年龄、基础疾病、环境暴露因素及既往的呼吸道感染史有关。发现后应及时就医。

儿童早期呼吸道合胞病毒感染大部分局限于上呼吸道,临床表现为上呼吸道刺激症状,如鼻塞、流涕、咳嗽和声音嘶哑等。查体会发现鼻黏膜、咽部、球结膜、鼓膜等处充血、水肿等现象。同时,往往伴发热。

下呼吸道感染主要表现为毛细支气管炎或肺炎,多见于婴儿及2岁以下儿童,一般都有2天至4天的上呼吸道感染症状,如发热、鼻塞和流涕,之后很快出现下呼吸道症状,出现咳嗽、喘息,进一步加重出现呼吸急促、呼吸费力和喂养困难等。

除了呼吸系统疾病,呼吸道合胞病毒感染可导致其他系统病变,例如心肌损伤、右心功能不全、致死性间质性心肌炎、严重心律失常甚至心力衰竭、中枢呼吸暂停、癫痫等。

呼吸道合胞病毒具有较强的传染性,会通过飞沫和接触被病菌感染的物体传播给其他人员。因此,患儿的陪护人员常常同时被感染。一般情况下,成人感染的早期症状与普通感冒相似,会出现发热、咳嗽、打喷嚏、流鼻涕等症状,往往起病突然。当病毒繁殖迅速,继发性肺炎时,可以在3天至5天内出现明显的呼吸困难等呼吸道感染表现。

## 如何预防?

北京儿童医院顺义妇儿医院疾控科副主任医师唐智超介绍,预防呼吸道合胞病毒感染,需养成良好的咳嗽礼仪等卫生习惯,注意保持手卫生,应用肥皂洗手或含酒精的溶液洗手。对于高风险婴儿,应尽量减少暴露,避免到高风险的儿童保育机构。

国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫表示,要加强儿童体育锻炼,适度运动,同时养成健康的饮食习惯,提升免疫力。相关部门要关注每一个孩子,帮助他们养成健康生活习惯。比如,有些孩子紧张时容易吃手、有些孩子不洗手就吃饭等,学校要及时纠正。  
本报综合消息

## 重庆警方破获一特大伪造货币案

新华社重庆11月23日电(记者周文冲)记者从重庆市公安局获悉,近日,在公安部经侦局统一指挥下,重庆警方联合贵州警方破获一特大伪造货币案,全链条摧毁一条非法制造、购买、运输、持有、使用假币犯罪网络,抓获犯罪嫌疑人18人,缴获假币210余万元。

今年5月,重庆警方以群众举报的多起使用假币案件为突破口,发现陈某、伍某等人的团伙。为全链条打击该假币犯罪网络,重庆警方联合贵州警方成立专案组,开展案件集中攻坚工作。

经过侦查,专案组锁定伪造货币源头窝点,以及下游假币二次加工窝点、存储窝点、运输贩卖团伙和使用假币团伙的全产业犯罪链条。专案组查明,该犯罪链条中,石某等人负责印制假币,陈某等人负责二次加工做旧,伍某等人负责批发销售,还有人负责运输假币交给假币末端使用人员。假币末端使用人员在农贸市场、乡镇集市通过“以整找零”手法使用假币,将假币换成真币完成“变现”。

专案组在重庆、贵州开展集中统一收网行动,抓获犯罪嫌疑人18人,收缴大量仿制货币机具、特种纸张、油墨及其他制造假币设备,捣毁横跨黔两省市辐射河南、湖北、湖南、四川等地制造、贩卖、运输、持有、使用假币全产业犯罪链条。目前犯罪嫌疑人已被移送起诉。

## 国家卫健委五问五答儿童呼吸道感染患儿家庭关心问题

新华社北京11月23日电(记者董瑞丰)针对近期一些地方出现的医院门诊急症量增长,儿童呼吸道感染感染人数增多的情况,国家卫生健康委有关负责同志23日在接受采访时,就一些民众特别是患儿家庭关心的问题了解答。

问:近期不少地方儿童专科医院人满为患,国家卫健委采取了什么措施来纾解?

答:近期,我们持续关注儿童易感人群在传染病高发期的诊疗就医,指导各地加强统筹协调,落实分级诊疗制度。

问:部分社区医院近期开设了面向儿童的检验检查服务,但有家长担心社区医院诊疗能力不足,耽误孩子病情,怎么办?

答:国家卫健委已经要求各地发挥医联体作用加强对基层医疗卫生机构的技术指导,提高一般性感染的诊疗能力和重症识别转诊效率。

问:哪些医院有资格接受儿童呼吸道感染病患?

答:国家卫健委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

问:孩子出现发烧、咳嗽之后应该怎么办?

答:大医院人员密集、等候时间长,交叉感染风险较高,建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊,在儿童专科医院就诊明确诊疗方案以后,也可以通过医联体转诊到基层医疗机构进行后续治疗或居家治疗。

问:孩子出现哪些情况一定要去医院就医?

答:根据专家建议,孩子出现超高热或持续发热超过三天、频繁咳嗽影响正常生活、精神状态不好甚至出现嗜睡、呼吸频率增快或呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等,应及时带孩子就医。



## 第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

11月23日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从专机上护送至棺槨停放区。

当日,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳,25位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。  
新华社记者 潘昱龙 摄

## 2024年考研人数三年来首降

据教育部官网消息,2024年全国硕士研究生招生考试将于2023年12月23日至25日举行。据统计,2024年全国硕士研究生招生考试报名人数为438万。

可以注意到,2024年考研报名人数相比前两年有所减少。2023年全国硕士研究生招生考试全国报考人数为474万,2022年全国硕士研究生招生考试全国报考人数为457万。不过,2024年的考研报名人数,仍高于2021年的考研报名人数(377万)。

近年来,考研持续升温,根据2023年考研报名人数来看,多所高校及报考点的报考人数都“创历史新高”。其中,专硕受到考生欢迎,“双非”院校报考人数增长较快,“逆向考研”等还成为热门词汇。有评论指出,这一变化说明了部

分考生趋于理性。从整体上看,他们逐步降低考研目标,以“上岸”为第一目标,不再一味追求上名校。

考研热之后,2024年考研报名人数三年来首次下降,说明什么?中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,考研报名人数减少背后有几个因素,主要影响因素还是就业。对于很多本科毕业生来说,如果现在能找到一个就业岗位的,肯定更倾向于尽快就业,相比考研究生来说更现实一些。而且,很多人对读了研究生后再找工作的预期也相对降低了,读研时间和经费成本。

不过,储朝晖表示,2024年考研报名人数减少的幅度不是太大,降低还是有限的,只是说明在这几十万人心目中发生了变化。  
本报综合消息

## 广东省人大常委会原副主任李春生受贿案一审开庭

新华社长沙11月23日电 2023年11月23日,湖南省郴州市中级人民法院一审公开开庭审理了广东省人大常委会原党组副书记、副主任李春生受贿一案。

郴州市人民检察院指控:2001年下半年至2022年5月,被告人李春生利用担任河南省新乡县长、县委书记,公安部政治部副主任、人事训练局局长,广东省副省长、省公安厅厅长,广东省人大常委会党组副书记、副主任等职务便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、项目推进、工程承揽、职务晋

升等事项上提供帮助,非法收受他人给予的财物,折合人民币共计7940万余元。检察机关提请以受贿罪追究李春生的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李春生及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李春生进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员及各界群众三十余人旁听了庭审。

## 中国科学院、中国工程院2023年外籍院士增选结果公布

新华社北京11月23日电(记者张泉)中国科学院、中国工程院23日公布了2023年当选外籍院士名单,分别选举产生30位中国科学院外籍院士、16位中国工程院外籍院士。

据介绍,两院外籍院士的评审和选举与两院院士增选同步进行,每两年进行一次。选举外籍院士对于加强国际交流合作、充分利用国际智力资源、更好服务我国科技强国建设等具有积极意义。

本次新当选的中国科学院外籍院士来自22个国家,外籍院士队伍的国别分布更加广泛,其中5人来自“一带一路”共建国家;新当选的中国工程院外籍院士来自英国、美国等8个国家,均具有较高的国际声望和影响力。

本次增选后,现有中国科学院外籍院士154位,中国工程院外籍院士124位。

## 检察机关依法对周建琨涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京11月23日电 记者23日从最高人民检察院获悉,贵州省政协原党组副书记、副主席周建琨涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由重庆市人民检察院第一分院审查起诉。近日,重庆市人民检察院第一分院已向重庆市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人周建琨享有的诉讼权利,并讯问了被告人周建琨,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人周建琨利用担任贵州省都匀市委副书记、市长、市委书记,贵州省经济和信息化委员会副主任,贵州省人民政府副秘书长,贵州省安顺市委副书记、市长、市委书记,贵州省毕节市委书记,贵州省政协党组成员、党组副书记、副主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。